

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 184.

Felélős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6.50 korona, negyedévre 3.25 fillér.
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Felbecsülték a földeket

Baján olyan célból, hogy megállapítsák a vagyonadót. A becslők szigorúan jártak el és semmiféle tekintettel nem voltak a mai érték emelkedésekre. Felbecsülték a legjobb föld négyzet ölét 80 fillérre, a kerti földet pedig 90 fillérre. Ez szerint ma egy katasztrófális hold elsőrendű föld értéke nem volna több, mint 1280 korona. A becslők minden esetre igyekeztek a tényleges becslést felvenni és a mostani túlajított árakat, amelyek csak ideiglenesek tekinthetők figyelmen kívül hagyták, mert a mostani ideiglenes árak ezen az értéken jóval messze túljeltek. A becslők bizonyára azt vették figyelembe, hogy a mai árak a normális idők beálltakor meg nem maradhatnak.

A becslés a vagyonadó alapjának a megállapítása céljából történt és úgy, amint a földbirtokosok, az iparosoknál és a kereskedők-nél is megfogják állapítani a meglévő vagyon értékét és azon az alapon fogják kivetni a vagyonadót. A háborús viszonyok konjunktúrái sok előnyt hoztak a kereskedőknek, némely iparosnak és a földbirtokosoknak egyaránt. A földbirtokosokat, amint a becslésből látjuk, igyekeznek kimélni, nehogy túl nagy adót rójjon rájuk a tagadhatatlan értékelkedés.

Ha majd ugyanilyen elbánásban részesül a kereskedő és az iparos is, ha azoknál is az érték emelkedést átmenetinek tekintik a vagyonadó kiírásánál, akkor fogunk hozzá szólni a becslés formájához. Remélünk kell, hogy a kereskedő és iparos világ semmivel sem fog más elbánásban részesülni.

Höfer vasárnapi jelentése

Budapest, április 29.

Keleti harctér: A harcvonal több vonalán élénkebb a tűzérési tevékenység és aknavetőtűz. Olasz harctér: A helyzet változatlan. A mai reggeli órákban rohamjáróink a Tonale szoros közelében rajtattítotték az ellenség egy támaszpontján, megsemmisítették a megszálló csapatot és 22 fogollyal tértek vissza.

Bpest, ápr. 30. A harctereken nincs esemény. (Höfer.)

Események a tengeren

Budapest, április 29.

E hó 28-ának reggelén tengeri repülőgépeink újból sikerrel támadták meg a San Canszianói katonai berendezéseket és sértetlenül tértek vissza.

Az angolok nagy veresége

Berlin, ápr. 30.

A nagy főhadiszállás jelenti: Rupprecht trónörökös hadosztályja: Lenstől Manantug az egész arcvonalra zúduló igen súlyos pergőtűz vezette be napfelkelte előtt az ápr. 28-i csatát melytől az angolok harmadizban az Arras melletti német vonal áttörését remélték a nagy csata délben eldőlt és **Anglia súlyos vereségével végződött.** Mihelyt megviradt az angol rohamoszlopok az acéltől porból mázból és füstből szinte ugrásszerűen felidézett fal nyomában harminc kilométer szélességben előtörték. Az ellenség lökésének főszülya a Scarpetől északra Acheviltől Rokuzig húzódó állásaink ellen irányult. Ott rendkívül heves csata fejlődött. Az angolok az általunk elő állásként megszállott Arleusbe Oppyba Gavrelle mellett és Roerbe nyomultak. Itt érte őket gyalogságunk ellenátmadása. Ember

ember elleni kemény küzdelemben visszavertük az ellenséget. Helyenkint régi állásaikon túl is amelyek Arlenx kivételével mind ismét kezünkben vannak. A Scarpe mélyedéstől délre szintén elkecseregett harc tombolt. Derék csapataink szétlőtt állásokban dacoltak a többszöri rohammal. Ott is meghiusultak az összes angol támadások. A harc szárnyain az ellenség támadó hullámai már tűzérésünk megsemmisítő tűzében összeomlottak. Az angolok vezetései ismét szokatlanul súlyosak ápr. 28-a újabb dicsőseges napja gyalogságunknak, amely erőteljesen vezetve a testvér és segítő fegyvernemekből kiválóan támogatva, feladata nagyságának méltónak bizonyult.

A nyugati arcvonal többi hadseregeinél, a így az Aisne mellett és a Champagneban is valamint keleten és Balkánon az általános helyzet változatlan. Ludendorf.

Óriási tüntetés Newyorkban

Berlin, ápr. 30.

Newyorkban monstre népgyűlés volt a semlegesség mellett, melyből óriási tüntetések alakultak ki. A tömeget nagy katonai és rendőr csapatok szorták szét.

Nivelle tábornok bukása

Luganó, ápr. 30.

Megbízható jelentések szerint Nivelle tábornokot, francia főhadvezért elmozdították állásából. Utóda Castelnau tábornok.

A francia szocialisták

Páris, ápr. 30.

A francia szocialisták végrehajtó bizottsága határozati-lag kimondotta, hogy a hollandi szocialisták nem jogosultak az internacionale nevében beszélni, gyűlést összehívni, bármely csoportot képviselni. A franciák tiltakoznak a különbsége gondolata ellen is.

Letartóztatások Oroszországban

Stockhol, apr 30.

Levin csoportjából eddig 30 vezető embert letartóztattak.

A nyugati front harca

Bpest, ápr 30.

A Reuter-ügynökség jelenti hogy a nyugati fronton várakozó heveséssel folytat az ide-oda hullámozás. A németek ellentámadásai rendkívül hevesek és vessek. Közeledik az az óra, amely a közel három éves háború sorsát eldönti.

Amerikai hírek

Berlin, apr. 30.

Viviani jelenti Párisba a Washingtonban folytatott tanácskozásait. Kizárt dolog, hogy az entente segítőcsapatokat kapjon Amerika egyelőre pénzzel támogatja a négyesszövetséget.

Wilson ezer vasúti munkást küld Oroszországba, hogy ezek vezessék a most használhatatlan orosz vasúti vonalak újjáépítését.

Malone kijelentette, hogy az Unió a lefoglalt német hajókon fog az ententének municiót szállítani.

Ma, kedden délután
4, 6 és este 8 órakor

fényes műsorral előadást tart

AZ URANIA.

„Világ proletárjai és polgárai egyesüljétek!”

Nem harci türogrató harsanása, nem a katonatrombita riadása, nem öldöklésre uszító dübörgő dobok perzése; szerényen hajlongó ágacska a Szeretet, a Béke és a Munka olajága hívogatja most egy táborba mindazokat, akik az ember korlátja, ezer válaszfala között, a nemzetek, a nemzetiségek, nagy államok és kicsinyek, polgárok és proletárok, hatalmasak és gyöngék fölt is meg akarják találni újra, meg akarják becsülni végre az Embert az isten képére teremtettet, vagy a homo sapiens, a mennyekben hívő: vagy a magában bízó, a szegény vagy gazdag, a boldog vagy sorsüldözött földlakót.

Hogy újra hirdetni kell, hogy ember az ember, mintha sohase lett volna Krisztus, sosem lett volna Mózes, sosem hangzott volna el a sz. badság, testvériség és egyenlőség hármasszózata?

Egyesülni, össze kell fogni a világ proletárjainak és polgárainak! A békéért, a munkáért, a szabadságért, az emberiségért, a kulturáért, a haladásért, a tehetségesek, a dolgozók, a tudók és tanítók a nép uralmáért. In hoc signo vincas!

Ennek a programnak jegyében lesz az igazi győzelem! Nem elemeket leigázni, nem népeket letörni, földjüket, kenyérüket elvenni, hanem honfivérrel végig üntözött ezereves, csorbíthatatlan megingathatatlan hazában győzni kell a békés, az alkotó munkának, a szerető megértésnek, meg kell szüntetnie új jogoknak, teljesíteni kell rég mulasztott kötelességeket, kezét kell a puha tenyérnek a kerges tenyérrel fogni.

Egy új Magyarországot kell összefogózni erős, elszánt akaratú polgárnak és proletárnak egyaránt, mely örökre száműzze a vértajtékos gyűlölet undok rémét, a népek milliói élete és halála fölött titkosan tárgyalók könnyelműségét, leküsse a vész, a halál, a nyomor, a rettenet árán is sápot áhítózó tőke falására tátott száját és az eddig csak kötelességekkel, csak tilalmakkal megkötött és zaklatott emberiséget, polgárokat és proletárokat a jogok vértézésével fegyverzi fel, munkát ad és kenyeret szeg mindenkinek, ledönti a kiváltságosok, a született tehetetlenek, a dologtalanok, árszeftű és szívú bálványát hogy helyet adjon a dolgozó, a tehetséges, az emberben embert látó néptömeg uralmának! (s. j.)

H I R E K.

Interpellációt

kell intéznünk a polgármester urhoz, hogy felvilágosítsa nyeljünk afelel, ki a hatalmasabb, a bajai hatóság, vagy az országos közéletmezési hivatal vezetője? A látszat szerint ugyanis a mi szűkebb pátriánkban, Baján a bajai hatóság a nagyobb ur. Tudvalevő, hogy hetekkel ezelőtt történt, hogy a közéletmezési hivatal rendeletben megengedte a szerdai husevést, illetve huskimerést. Amikor a rendelet a lapokban megjelent, a mérsárosok elkezdtek szerdán húst árulni, csak hogy a csendőr egyszerűen hívatkozott a — máhatalyon kívül helyezett — hústalan nap rendeletre és nem engedte a szerdai huskimerést. Híába mondták, hogy megszűnt a szerdai hústalan nap, a csendőr arról nem tudott semmit.

A valóság tehát egyszerűen az, hogy a hústalan napot beosztó rendelet aktáját nem intézték el és addig, amíg az nincsen elintézve, addig Bajára nézve, ilyen rend let nem ütik. Tudjuk, hogy a hatóság túl van terelve munkával, de amikor a közönség ilyen fontos érdekeiről van szó, talán mégis el kellene az ilyen közérdekei aktákat azonnal intézni.

Hisszük, hogy a polgármester ur Baján is minél hamarabb beosztó a szerdai hústalan napokat.

A munka szünetelése miatt a Bajai Függelék Újság legközelebbi száma csütörtökön reggel jelenik meg

A cukor miatt kapunk egyre másra felszólalásokat a közönség köréből. Nem tudja senki megérteni, hogy hogyan van az, hogy amíg más városban állandóan van cukor, addig nálunk Baján nélkülöznie kell a közönségnek. Hogyan van az, hogy még a márciusi cukorrész se érkezett meg Bajára. Vajon mi az oka ennek? A város hatósága lásson utána, hogy végre megérkezék a cukor. Hiszen az még se járja, hogy addig, amíg a szabadkaiak például bővíben vannak a cukornak, addig Baján hónapokig egy falatot se kaphat a közönség.

Szabad egyig kávét adni. A tanács közli: Az étel- és italok forgalomba hozásával foglalkozó üzletekben a fekete kávénak árusítására vo-

natkozó tilalom tárgyában kibocsátott 5422/kig. 1917. számu rendelkezésemet olvkép módosítottam, hogy a kiszolgálási tilalom d. n. nem 12 $\frac{1}{2}$ órákor, hanem egy órákor kezdődik.

Május. A háború kitörése előtt nagy jelentősége volt a május elsejének. Május elsején a munka letette pörölyét, a gyárkémények nem füstöltek; minden munkás szünetelt. És mindenki felt, hogy az utca seregeit óriási embertömegben rejő erő egyszer csak kipattan, felröbben a fekevesztetten száguld végig a világon! A háború alatt csak esendben és munkaszünet nélkül ülte meg a vörös májust. Most azonban megint megreszket a történelem lelke. A virágfakadás új szerepet szan az idő s munkásoknak; a proletárok eleven ereje ismét a történelem kalapácsát emeli fel május elsején. Az idei május elsejét a bajai szocialisták is munka szünetelt ünneplik meg. Délután társas összejövetel lesz a Munkásokban, ahonnan kirándulás az erdőbe. Vendégeket is szivesen látunk.

A haditengerészeti akadémiába való belépésre vonatkozó pályázati hirdetmény Baján a város katonai gőzszállomásán 1917. június 20-ig a délelőtti hivatalos órákban betekinthező.

Adomány. Ifi Ury Pál a bajai hadiárvaoknak 20 koronát adományozott.

Május hó 1-én kedden az Uránia igen fényes műsorral előadást tart, melynek vezető slágera „Az Amatőr” egy kiváló nagyszabású detektív film, mely kiállításánál és rendezésénél fogva a legnagyobb szabású detektív filmek közé tartozik. Másik kiváló újdonság „Az anyai szív” egy igen elragadó kedves 2 felvonásos életkép, melyben az igen bájos Thwa Fauden játsza a főszerepet. Lesz még egy pár vigjáték, tájkép stb. szóval egy igen szórakoztató előadással lesz meglepve a látogató publikum.

Rendőrségi hír. Sturbán Jánosné fehérlóutcai lakós fajtjelentést tett a rendőrségnek, hogy lakója Gubernyák Sándor molnársegéd, aki egyébként az utca réme volt, szökváltás közben beharagot Sztrubán Jánosné szobájában és ott ütlegelni kezdte, majd dübében később fojtogatta és aztán az égő takaréktűzhelyre lökte, hol az asszony mindkét karja és keze feje könnyebben megégett. A dulakodás közben

az asszonynak sikerült az utca ra futni, ahová a dühös ember is követte, de itt már a nagy sikoltásra összeverődött szomszédasszonyoknak sikerült a dühös embert egy körülfogni, hogy ez alatt a megtépett asszony egér utat véve, a szomszédba menekült. A rendőrség a garázda ember ellen az eljárást megindította.

Bámulatba estek mindazok, akik a szombati és vasárnap műsort megnézték az APOLLÓBAN Jimmy Valentin, a „Királytigris” szerepében valóságos magával ragadta a nézőközönséget. A „Királytigris” második része, mely az első részt is messze felülmúlja, szombaton és vasárnap kerül bemutatásra.

Befellegzett a hadisegélybellegeknek. A kereskedelmiügyi miniszterium beosztotta ezeket a bélégeket. A miniszter az eddig forgalomban volt hadisegélybellegeket és hadisegélylevezelőlapokat május végével megszünteti és csak az új 40, 10 15 filléres hadisegélybellegek lesznek forgalomban. Akinek azonban még marad régi hadisegélybellege és levezelőlapja, azokat további intézkedésig még felhasználhatja levelezésre.

Hadigondozókat összeíró bizottság. Vojnich Ferenc dr. polgármester a hadigondozói tisztségre alkalmas személyeket összeíró bizottság tagjait múlt hó 29-én délelőtt 10 órákor egybehívta. A főispán az összeíró bizottság tagjait Bajay Péter, Fehérszary Ferenc, Gebhardt Dávid, Müller József, Reich Vilmos és Werner Adolf dr. t. nevezte ki.

A városok kongresszusán bácskai kiküldöttei május 18-ára Szabadka 6. Uvidék, Baja 4-4. Zenta és M. kanizsa 3-3. ezenkívül báró Vojnich Sándor, dr. Janiga János, Konyovics David, br Podmanicky Endre, Ferench Károly és Lovaszy Márton vesznek részt.

Mindenkit bámulatba ejt a

„Királytigris”

Jimmy Valentin II. része, mely egészen új tárggyal fogja a n. közönség elismerését fogja kivívni. Bemutattja az Apolló mozgó szombaton és vasárnap.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-nyomdámban gyorsmunkával. Május 1-én 1917.

Ma, kedden — május elsején — délután 4, 6 és este 8 órákor

„Az amatőr” 4 felvonásos detektív regény.

„Anyai szív” 2 felvonásos életkép.

Humoros és tájképek.

AZ URANIABAN.

Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult, szeretett feleségem, illetve áldozat emlékü édes jó anyánk, Tóth Józsefné, tragikus elhunyt és végtisztossága alkalmából megnyilvánult részvétnyilatkozatért ez uton mondunk hálás köszönetet.

Baja, 1917. április 29.
TÓTH JÓZSEF
és gyermekei.

Tavaszi bluz ujdonságaim megérkeztek.

Nagy választékban
kaphatók:

Huszár Rezső

kézimunka és női divatárú
üzlete, Baja.

Szeretettel adományokat kér a
Hadsegélyező Hivatal átvételi
közönlítménye.

Eladó házak

Baján a Florián-
utcában 48. és
52 szám alatti
házak szabad
kézből, előnyös
feltételek mellett
eladók.

Bővebbet: a Szegedi
Bankegyesületnél
Szegeden.



*Cipőstulpa jaja de drága
Hamar PALMA védőt rajza*

Eladó vendéglő

Egy jó forgalmu vendéglő
a belvárosban házzal együtt
eladó. Bővebb felvilágosítást
ad: CORVIN NYOMDA.



Egy jó fejős tehén
borjuval ELADÓ.
Katonaváros, Szegedi-ut
12. szám alatt.

Eladó üzletház

Egy forgalmas utvonalon
álló **emeletes** ház amely-
ben egy negyven év óta
fenálló, jó forgalmu keres-
kedés van, eladó. Bővebb
felvilágosítást: Guttmann Ja-
kab, Bata Tolnamegye.

Eladó ház és magtár

A Mátéházi-ut 5 ik és 7-ik
szám alatt szabadkézből
eladó egy lakház és egy
magtár. Bővebb felvilágo-
sítás kapható: ugyanott.

Eladó ház kerttel

együtt, mely áll 3 la-
kásból, cselékház koci-
sz'nből 757 □-öl. Szt.
Antal-utca 65. sz. alatt.

Bővebbet: Sárközy József
Budapest, Mátyás-utca 5-8. sz.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetési árszabása.

**Ingatlan, ház, föld, szálló
ingóság bérbeadása, adás-
vétel hirdetés:**

1-szeri közlés	— — —	3.— K
3-szeri közlés	— — —	7.50 K
5-szeri közlés	— — —	12.— K

Családi értesítések:

Eljegyzés, házasság	— — —	6.— K
Eljegyzés minden külön érte- sítés helyett	— — —	8.— K
Gyászjelentés a hírek között	— — —	6.— K
" a hirdetések között	— — —	10.— K
Köszönetnyilvánítás	— — —	10.— K
1/8 hasáb	— — —	4.— K
1/4 "	— — —	7.50 K
1/2 "	— — —	14.— K
2/3 "	— — —	25.— K
2 "	— — —	45.— K
1 oldal	— — —	80.— K

Intézetek mérlege:

1/2 oldal	— — —	80 — K
1/4 oldal	— — —	150 — K
Ennél nagyobb, de két ol- dalt meg nem haladó ter- jedelemben	— — —	200 — K
Felülfizetések soronként	— — —	30 fil.
Minden előzetes értesítés egy- letek, intézetek részéről so- ronként	— — —	30 fil.

Hivatalos hirdetmény:

Egy hasáb terjedelméig	— — —	25.— K
Ingatlan árverési hirdetés	— — —	20.— K
Ingó árverési hirdetés	— — —	15.— K

Elegáns
levélpapírok.

Úri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknak
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íz és az életvé-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett**„HERKULES“**

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-
sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlők szü-
retelő berendezések.**MAYFARTH PH. és TSA**

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Külföldi gyártás sajtók, borászati, kelesztőek számára.

Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

**Etető és itató
Vályukat**
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut MiksaSpitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

**„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ****A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!**Orvosi tanácsra úgy a kúrvélyek
mint a lapocskák nyomatlanok, de
mindenikben benne van viznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása. S. G. Modiano